

ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА ИНСТИТУТА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ КИЕВСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ ТАРАСА ШЕВЧЕНКО ЗА ПОСЛЕДНЕЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ



А. ЗАДОРЖНИЙ

*кандидат юридических наук, профессор,
член-корреспондент НАПрН Украины,
заведующий кафедрой международного права
(Институт международных отношений
Киевского национального университета
имени Тараса Шевченко)*

Кафедра международного права прошла несколько связанных и самостоятельных этапов в составе высшей школы Российской империи (1842–1917), Советского Союза (1963–1991), независимой Украины (с 1991 г.). Поскольку кафедра в составе вуза является научно-методическим центром, который отвечает за качество подготовки преподавателей, организацию научного процесса и процесса преподавания, в соответствии с задачами подготовки кадров с высшим университетским образованием со временем изменялись основные акценты и направления ее работы. Вместе с тем, центром научного внимания кафедры всегда оставались незаурядные международно-правовые процессы, универсальные принципы их взаимодействия с национальными правовыми системами.

С момента возобновления кафедры в составе юридического факультета в 1963 г. и до 1985 г. ее возглавлял выдающийся советский, украинский и российский ученый, юрист-международник профессор И. Лукашук. В условиях Советского Союза и специфических задач кафедры как составляющей факультета международных отношений и международного права, основным заданием которого была подготовка кадров для развивающихся стран, кафедра обеспечивала преподавание международного права представителям разных культур и стран Азии, Африки и Латинской Америки. Подготовка советских студентов и кадров для отечественного украинского Министерства иностранных дел была вторичной и практически не могла определять содержание и направления как

© А. Задоржний, 2013

научной, так и преподавательской работы. Однако уже в то время кафедра международного права и иностранного законодательства стала научно-методическим центром, центром научной и исследовательской работы в международном праве, сравнительном правоведении, международном частном праве¹.

Во времена перестройки, расширения компетенции республик СССР в сфере международных отношений, а также интенсификации и осложнения международных отношений СССР модифицировались и задачи кафедры. Особенно важным периодом стало время на рубеже эпох — завершение 70-летнего советского периода и формирование основ исследования и преподавания международного права в новых условиях независимой Украины. Символично, что именно в это время заведующим кафедрой был выдающийся украинский государственный деятель, первый Председатель и инициатор создания Комитета Верховной Рады по правам человека, Председатель Конституционной комиссии Верховной Рады Украины в период подготовки Конституции Украины 1996 г., ученый, юрист-международник с мировым именем, заслуженный юрист Украины, судья Европейского суда по правам человека Владимир Григорьевич Буткевич. Заслуги выдающегося организатора университетской науки, первого директора Института международных отношений профессора В. Буткевича неординарные и требуют отдельного научного и биографического исследования. В этом кратком очерке подчеркнем определяющие моменты его деятельности на должности директора Института и заведующего кафедрой международного права. Только благодаря энергии и незаурядной научной основательности деятельности В. Буткевича был реально создан Институт международных отношений (ИМО, Институт) — отдельная кафедра стала плодом целого кластера правовых кафедр, имевших целью специализированную подготовку не просто юристов, а юристов-международников широкого профиля.

Профессор В. Буткевич возглавил кафедру в 1985 г. Под его организационным и научно-методическим руководством были созданы основы формирования института международных отношений и международного права, первым директором которого и стал профессор В. Буткевич. Кафедра в период с 1985 по 1991 г. стала основой формирования юридической подготовки студентов ИМО и заложила кадровые основы для формирования других правовых кафедр ИМО (того самого кластера) — кафедры международного частного и таможенного права во главе с выдающимся украинским юристом-международником профессором К. Сандровским и кафедры сравнительного правоведения, которую возглавил корифей сравнительного правоведения в украинской юридической науке профессор В. Забигаило. Последняя призвана осуществлять преподавание в сравнительном плане общетеоретических и отраслевых юридических дисциплин, традиционных для специальности «правоведение», но с учетом международно-правовой специфики.

Под организационным и идейным руководством В. Буткевича кафедра и Институт пережили и победили тяжелейшие времена своей истории в конце 80-х — начале 90-х годов прошлого века. На рубеже эпох усилились тенденции к расформированию Института. Объективной причиной стало как значительное сокращение количества иностранных студентов в СССР в конце 80-х, так

¹ Матвеев Г. К. Підготовка кадрів та наукова діяльність на факультеті міжнародних відносин та міжнародного права КДУ ім. Т. Г. Шевченка // Вісник КДУ ім. Т. Г. Шевченка, Серія МВ і МП. — 1983. — № 17. — С. 3–12.

и почти их полное отсутствие в Украине в начале 90-х. Горячие головы настаивали на расформировании Института и переводе его кафедр на родственные факультеты «по принадлежности». Только гражданская мудрость и героизм, научная прогностика и горячий патриотизм, вера в незаурядность задач построения независимой Украины как равноправного субъекта международного права, фундаментальные подходы к тенденциям глобального развития профессора В. Буткевича позволили в те времена сохранить уникальный коллектив Института. На высшем уровне В. Буткевич отстаивал необходимость и полезность для нового украинского государства Института международных отношений.

1991 г. и обретение Украиной независимости поставили совершенно новые задачи и перед коллективом Института, и перед кафедрой международного права. Фундаментальной основой развития научных исследований кафедры в то время стали глубокие наработки профессора В. Буткевича в области анализа соотношения международного и национального права. Уже тогда стало понятно, что идеи В. Буткевича относительно влияния международного права на конституционные порядки могут быть положены в основы государственно-правового развития нового государства. «Отвлекаясь» на государственные дела, В. Буткевич продолжал работу по организационному развитию кафедр Института, инициировал издание первого в Украине периодического издания в области международного права «Украинского журнала международного права» (1992), создал образцовую и фундаментальную программу курса международного права (1993), которая на долгие годы стала непревзойденной базой дальнейшего творческого развития преподавания международного права и которая положена в основу всех программ преподавания международного права не только в Украине, но и в других постсоветских государствах. Оставив руководство Институту, в 1994 г. В. Буткевич становится народным депутатом Украины. Однако, будучи избранным Председателем Комитета Верховной Рады Украины по правам человека, а несколько позже — еще и Председателем Конституционной комиссии Верховной Рады Украины, продолжает руководить кафедрой международного права и привлекает почти всех ее ученых-преподавателей к активной деятельности в области прав человека и участию в государственных процессах. Именно в эти времена благодаря патриотической научно-исследовательской и организаторской деятельности В. Буткевича сформировались основы современной кафедры международного права — научные, кадровые, функциональные, методико-преподавательские. Своеобразным и эффективным продолжением основанного В. Буткевичем фундаментального курса развития кафедры стало написание под его руководством и под непосредственным самоотверженным авторством и редактированием В. Мицька двухтомного учебника «Международное право. Основы теории» (Т. 1) и «Международное право. Основные отрасли и институты» (Т. 2), вышедшего в свет в 2002–2004 гг.

После избрания в 1998 г. профессора В. Буткевича судьей Европейского суда по правам человека заведующим кафедрой международного права был избран доцент В. Муравьев. В 2003 г. в соответствии с новыми задачами внешней политики государства, связанными с евроинтеграционным курсом, в рамках отделения международного права произошла новая реорганизация кафедр, в результате которой на основе кафедры сравнительного правоведения была сформирована кафедра сравнительного правоведения и европейского права.

С кафедры международного права на реорганизованную кафедру перешла группа преподавателей во главе с профессором В. Муравьевым и доцентом Л. Заблочкой, которые, тем не менее, продолжили преподавать и некоторые дисциплины по профилю кафедры международного права («Право международных организаций», «Право международных договоров», «Международное гуманитарное право»). Одновременно с этим заведующим кафедрой международного права был избран доцент А. Задорожний.

Традиционно кафедра международного права сосредоточена на теоретических вопросах науки международного права и методике его преподавания. Новые задачи в области научного обеспечения внешнеполитического курса государства на европейскую интеграцию, дружественные отношения и сотрудничество со всеми государствами повлияли на изменение научных и учебных приоритетов как Института в целом, так и кафедры в частности.

С 2003 г. важным направлением научной работы на кафедре стал акцент на практические задачи международно-правового обеспечения внешней политики Украины. Сложные процессы в кадровом обеспечении международных отношений Украины вызвали необходимость модификации классических подходов к образованию и внедрению новых дисциплин в учебные планы подготовки юристов-международников. Эти изменения можно характеризовать как переход от преподавания чистой международно-правовой теории к изучению практики реализации международного права на основе фундаментальных теоретических знаний. В темах научных исследований все больше места занимают практические проблемы осуществления внешнеполитического курса государства.

В это же время, с 2003/04 учебного года, начались постепенные изменения в учебной работе кафедры международного права. Тогда был введен новый набор специальных курсов для студентов магистратуры, обучающихся по профильной специализации кафедры — «Международное публичное право». Цель этих спецкурсов («Международное правосудие», «Способы разрешения международных споров», «Право международной ответственности», «Международное уголовное право», «Международное инвестиционное право») заключалась в подготовке студентов к практической работе в сфере применения международного права, а также в глубоком изучении современной международно-правовой практики.

2004 г. отмечен утверждением первого отраслевого государственного стандарта высшего образования по специальности «международное право» на всех уровнях подготовки в Киевском национальном университете имени Тараса Шевченко — бакалавр (согласно действующему тогда перечню направлений подготовки на уровне бакалавра — как вариативная часть государственного стандарта по направлению «Международные отношения»), специалист и магистр. Стандарты позволили достичь нескольких целей. Так, их образовательно-профессиональные программы стали основой для новых, усовершенствованных учебных планов по специальности «Международное право» (разные их редакции готовились кафедрой и утверждались руководством Института международных отношений и ректором Университета в 2004, 2006, 2008 и 2010 гг.), при этом установив обязательные параметры учебных планов для других высших учебных заведений Украины, которые также готовят специалистов по специальности «Международное право». Это еще раз зафиксировало особую роль кафедры как главного методического центра Украины по своему профилю. Важную

роль стандарты призваны сыграть и для трудоустройства выпускников, получивших специальность юриста-международника. Отраслевые государственные стандарты (в частности, зафиксированные в них образовательно-квалификационные характеристики) утвердили перечень первичных должностей, на которые могут приниматься такие специалисты в области права, государственного управления, международных отношений, переводческой деятельности и т. п.

Последние на сегодня учебные планы подготовки бакалавров и магистров по специальности «Международное право» были утверждены в 2010 г. Они направлены на сохранение лучших черт традиционной для киевской школы международного права структуры преподавания профильных дисциплин. Вместе с тем в эту структуру внесены изменения, направленные на обучение студентов их основной специальности — международному праву — на протяжении всей бакалаврской программы. Так, для студентов I курса введена дисциплина «Введение в специальность», нормативная дисциплина «История международного права» перенесена с V на III семестр, а общий курс «Международное публичное право» начинается не в V, а в IV семестре и продолжается до завершения бакалаврской программы. Из дисциплин специализации общими нормативными дисциплинами стали такие курсы, как «Права человека в международном праве», «Международное уголовное право», «Международное экологическое право» («Международное право окружающей среды»), «Международный коммерческий арбитраж», «Международный гражданский процесс» и т. п.

Определение международного права как самостоятельного направления подготовки бакалавров, а также сохранение соответствующей магистерской специальности, которое произошло в соответствии с постановлениями Кабинета Министров Украины 2010 г., открыло возможность для дальнейшего укрепления нормативной базы обучения юристов-международников и начала работы над новым поколением государственных отраслевых стандартов. Впрочем, соответствующие проекты действительно могут приобрести конкретные черты только после нормализации в Украине определяющих параметров высшего образования на законодательном уровне.

Учебная работа на кафедре международного права проводится с учетом того факта, что 19 мая 2005 г. на Конференции министров образования стран Европы в норвежском городе Берген Украина присоединилась к Болонскому процессу, обязавшись внести соответствующие изменения в национальную систему образования и присоединиться к работе над определением приоритетов в процессе создания единого европейского пространства высшего образования до 2010 г. Присоединение Украины к Болонскому процессу остро поставило вопрос об обеспечении конкурентоспособности национальной системы высшего образования на международном уровне и о необходимости реформирования системы высшего образования на основе сочетания лучших украинских традиций с мировым опытом. В контексте этих проблем кафедра международного права как подразделение Института международных отношений и Киевского национального университета имени Тараса Шевченко работает с учетом необходимости внедрения «болонских» подходов к учебным планам и программам. Кафедра положительно восприняла важный аспект Болонского процесса — интернационализацию высшего образования, расширение возможностей для обмена преподавателями и студентами. Перед выпускниками отделения международного права открыты возможности для продолжения своего образования в лучших

университетах мира. Опыт последних пяти лет показывает, что эти возможности нашими студентами и выпускниками используются очень активно, они продолжают обучение в более чем 50 зарубежных университетах: Оксфордском и Кембриджском университетах Великобритании, Гарвардском и Колумбийском университетах США, Сорбонне (Франция), Гейдельбергском университете (Германия) и др. Значительная часть наших студентов продолжила обучение, получив правительственные и общественные гранты и стипендии.

Важным аспектом учебной работы со студентами стало издание студенческого научного журнала и участие в студенческих судебных соревнованиях и моделированиях.

Отдельно заслуживает внимания практика издания электронного студенческого научного журнала, задуманного в 2003–2004 гг. преподавателями кафедры международного права (А. Задорожний, Н. Гнатовский) и студентами-энтузиастами (А. Останина, С. Савчук) по образцу «*studentrun journals*», которые существуют в некоторых западных (в основном американских) университетах. В результате можно констатировать, что сейчас под эгидой кафедры международного права ИМО Киевского национального университета имени Тараса Шевченко существует и успешно развивается «Киевский студенческий журнал международного права» (КСЖМП). КСЖМП — это результат плодотворного сотрудничества между преподавателями кафедры и студентами-международниками всех лет обучения.

КСЖМП является неофициальным научным изданием, регулярно выпускается студентами и существует в электронном виде. Каждый из студентов может принять участие в подготовке номера КСЖМП путем написания научной работы по актуальной тематике международного публичного права, международного частного права и европейского права. КСЖМП служит сразу нескольким важным целям. Журнал не только укрепляет сотрудничество между преподавателями и студентами, но и стимулирует и учит студентов написанию научных работ высокого качества.

Первый номер КСЖМП был опубликован в 2005 г. За семь лет существования десятки студентов приняли участие в подготовке выпусков, исследуя самые актуальные темы для международного сообщества.

Организацию выпусков осуществляет Редакционная коллегия, состоящая из студентов-международников, которая также принимает окончательное решение о публикации в КСЖМП. Редакционная коллегия избирается преподавателями кафедры и обновляется каждые четыре года. После получения статьи студента с положительным отзывом научного руководителя, Редакционная коллегия проверяет статью на соответствие всем требованиям по содержанию и оформлению, необходимым для публикации в КСЖМП. В процессе анализа статьи Редакционная коллегия поддерживает связь с авторами научных работ, принимает совместные решения для окончательной доработки статьи.

По традиции, научные статьи каждого выпуска распределяются по рубрикам, которые выделяются в зависимости от темы научной работы (международное публичное право, международное частное право, европейское и сравнительное право и соответствующие отрасли). Также регулярно вводятся такие рубрики, как «Хроника», «Личность», «Юридическое образование за рубежом», «*Intemoriat*». С момента первого выпуска в 2005 г., в девятнадцати выпусках КСЖМП были опубликованы около 200 научных работ (10–12 в каждом

номере). Студенты-ученые, в частности, уделяли внимание темам – вызовам современного международного права: правовому регулированию борьбы с терроризмом, анализу новых отраслей международного права как результата фрагментации (международное энергетическое право, новый виток развития международного уголовного права, международного права окружающей среды и др.), вопросам пробелов национального регулирования аспектов международного права, вопросам сотрудничества Украины с Европейским Союзом (ЕС). Студенты также сосредотачивают свой научный интерес на анализе теоретической и практической деятельности авторитетных юристов-международников мира (в частности, были проанализированы жизненный путь и научная деятельность В. Буткевича, И. Лукашука, Я. Броунли, А. Кассезе). Учитывая активное участие студентов Института в национальных и международных правовых соревнованиях, номера КСЖМП освещали достижения студентов-ученых в таких соревнованиях: Моделирование Международного суда ООН, Моделирование международного уголовного суда, Конкурс права Всемирной торговой организации (ВТО), Конкурс по международному коммерческому арбитражу имени Виллема Виса, Конкурс по международному публичному праву имени Филиппа Джессапа. Важно отметить, что многие авторы, которые активно участвовали в написании статей в КСЖМП во время своего студенчества, успешно продолжили свою научную деятельность в качестве аспирантов на отделениях кафедры международного права ИМО, а также других учебных заведений. Среди таких молодых ученых О. Поединок, Л. Сивко (Кузьменко), А. Кориневич, М. Безденежная, И. Трощенко, А. Стахеева и др.

Примечательно, что круг студентов-ученых не ограничивается стенами Института. За историю существования журнала научные работы готовились не только студентами других учебных заведений Украины, но и иностранными студентами (в частности, Московского государственного института международных отношений Министерства иностранных дел Российской Федерации, Московской государственной юридической академии имени О. Е. Кутафина, Казанского (Приволжского) федерального университета, Национальной академии наук Азербайджана и Лундского университета). Сотрудничество, которое существует между КСЖМП и студентами других учебных заведений и государств, лишь усиливает жажду авторов к исследованию международного права и изучению правовой регламентации межгосударственных отношений.

В 2012 г. вышел праздничный выпуск юбилейного двадцатого номера КСЖМП в печатном формате. Более того, в рамках подготовки юбилейного номера объявлен конкурс на лучшую научную работу. По результатам конкурса избраны победители в трех номинациях: лучшая научная работа в сфере международного публичного права, в сфере международного частного права и в сфере европейского и сравнительного права. Участие в конкурсе автоматически принимают все статьи, поданные к публикации. Победители определены и награждены жюри из известных ученых-юристов и практиков международного права. Заинтересованность преподавателей и студентов в поддержке и развитии деятельности КСЖМП позволяет увеличивать регулярность выпусков номеров и поощрять все большее количество студентов-ученых к участию в увлекательном процессе научных исследований.

Важным аспектом внедрения новых методов обучения и поощрения активного учебного и научного поиска студентов стало участие лучших студентов

отделения в моделировании судов. Несмотря на все предостережения относительно напряженного режима, графика, командировок и отвлечения студентов от учебного процесса, при определенных условиях демократичности и состязательности эти моделирования способствуют внедрению новых подходов к обучению в соответствии с требованиями Болонского процесса. Большую популярность приобрели соревнования по международному, международному частному и европейскому праву, которые имитируют рассмотрение юридических споров международными юрисдикционными учреждениями — Международным судом ООН, Судом Европейского Союза, Международным уголовным судом, Европейским судом по правам человека, Органом по разрешению споров ВТО, Центром по разрешению инвестиционных споров, международным коммерческим арбитражем и т. д. Кафедра международного права усилиями своих преподавателей и аспирантов ведет плодотворную работу по организации постоянного, последовательного, более широкого и успешного участия команд Института в таких соревнованиях при условии обеспечения в них объективного и беспристрастного судейства.

Среди соревнований, в которых постоянно принимают участие команды студентов Института, — соревнования по международному гуманитарному праву, которые проводятся Международным комитетом Красного Креста (МККК). Так, в первом Национальном конкурсе по международному гуманитарному праву 2005 г. студентка Института В. Балюк получила звание лучшего оратора соревнования (Симферополь, на базе Таврического национального университета), в 2006 г. команда Института (Л. Сивко, О. Поединок, А. Савастеев) победила в командном зачете (Харьков, в Академии правовых наук Украины), в 2007 г. — заняла второе место (А. Кориневич, Ю. Иоффе, Е. Рубач) в конкурсе, организованном МККК совместно с кафедрой международного права Института. В 2007 г. команда Института (Л. Сивко, О. Поединок, А. Левин) успешно приняла участие во Всемирном конкурсе по международному гуманитарному праву имени Жана Пикте, который проходил в Эль-Эскориале, Испания, войдя в число лучших восьми англоязычных команд мира. В мае 2008 г. команда Института (И. Зубарь, А. Иоффе, М. Безденежная, тренер А. Кориневич) победила в Международном региональном конкурсе по международному гуманитарному праву, который состоялся в Балаклаве.

Кроме того, в 2008 г. команда Института (Д. Литвинова, А. Василенко, Т. Косюк, М. Безденежная) стала победителем национального раунда конкурса по праву ВТО, а М. Безденежная — лучшим оратором этого соревнования. Студенты Е. Рубач и А. Иоффе завоевали приз за лучшее выступление в моделировании Международного суда ООН в рамках Соревнования по международному праву имени Б. Телдерса.

В 2009 г. команда Института (А. Кориневич, Ю. Иоффе и И. Зубарь) вторично приняла участие в финальной части Всемирного конкурса по международному гуманитарному праву имени Жана Пикте, в городе Эвиан-ле-Бен, Франция. В апреле того же года команда Института (Г. Смирнова, А. Иоффе, Д. Латишенко) победила в Двенадцатом конкурсе по международному гуманитарному праву имени Ф. Ф. Мартенса среди команд высших учебных заведений Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана и Украины, который состоялся в апреле 2009 г. в Московской области (Российская Федерация). В апреле 2010 г. команда

Института (А. Васюренко, А. Савастеев, Г. Хицевич) заняла второе место в Тринадцатом конкурсе по международному гуманитарному праву имени Ф. Ф. Мартенса.

За семь лет, в течение которых команда Института участвовала в судебных прениях по праву ВТО, проводившихся под эгидой Европейской ассоциации студентов права (*European Law Student Association WTO Moot Court Competition*), студентами и их научным руководителем – доцентом кафедры международного права Д. Скрынькой проработан очень широкий круг вопросов международного права. Следует подчеркнуть, что шесть раз из семи команда за это время получила право принять участие в международном раунде соревнований.

В 2006 г. темой дела, которое было предметом спора, вынесенного на обсуждение в рамках судебных прений, было международно-правовое регулирование государственной поддержки сельскохозяйственных производителей. Дело, вынесенное на обсуждение в 2007 г., касалось международной торговли услугами. В 2008 г. судебные дебаты были сосредоточены на отдельных аспектах международно-правовых обязательств государств – членов ВТО в сфере торговли телекоммуникационными услугами. В 2009 г. предметом спора были вопросы, связанные главным образом с регулированием торговли подобными услугами в контексте права ВТО, а также с субсидированием производства с использованием технологий, направленных на сохранение окружающей среды. В 2010 г. в центре внимания были некоторые вопросы защиты прав интеллектуальной собственности в ВТО. В 2011 г. дело касалось главным образом вопросов санитарной безопасности и клонирования животных в контексте права ВТО. В 2012 г. на рассмотрение команд, соревнующихся в рамках данного международного конкурса, вынесены вопросы, касающиеся защитных мер, направленных против быстрорастущего или массивного импорта. Тема, как и все предыдущие, особенно актуальна для Украины, где в последнее время увеличивается количество жалоб от национальных производителей с требованием ввести специальные меры по импорту в Украину отдельных видов продукции.

Эти соревнования проводятся на общемировом уровне и включают как устную, так и письменную часть на английском языке. Студенты готовят большой по объему доклад, в котором они по определенной форме должны изложить свои аргументы, как в пользу ответчика, так и заявителя по делу. Это требует от них не просто глубокого знания учебного материала, но и незаурядных аналитических способностей, способности к нестандартному мышлению – иными словами, многое из того, что является необходимыми свойствами успешного юриста.

В рамках устной части студенты принимают участие в нескольких раундах, они, по результатам жеребьевки, выступают сначала от имени заявителя, а затем от имени ответчика. Судьи во время соревнований имеют право задавать вопросы выступающим не только после доклада, но и в его процессе, прерывая выступления участников. Кроме того, формат соревнований предусматривает реагирование на выступления оппонента (*rebuttal*). Участники соревнований не «читают» доклад с листа, напротив, они должны, свободно владея английским языком, оперативно находить и формулировать ответы на дополнительные вопросы, которые могут возникнуть как у оппонентов, так и у судей. Такой опыт неocenим в их будущей работе.

Начиная с 2008 г. студенты отделения «Международное право» активно привлекаются к участию в Стетсонском конкурсе по международному праву окружающей среды (*Stetson International Environmental Moot Court Competition*). Этот конкурс, организованный по модели рассмотрения дел в Международном суде ООН, проводится ежегодно Студенческой ассоциацией международного права (*International Law Student Association, ILSA*) совместно с Колледжем права Стетсонского университета (*Stetson University College of Law*). Согласно правилам конкурса, каждая команда в составе студентов и их тренеров должна сначала принять участие в соревнованиях региональных раундов, которые регулярно происходят в Африке, Австралии, Северной, Северо-Восточной и Южной Индии, Латинской Америке, Северной Америке, Юго-Восточной Азии. Победители регионального раунда автоматически становятся участниками финального раунда в США. Поскольку в Европе по состоянию на 2008–2009 гг. отсутствовал региональный раунд Конкурса, команда Института получила специальное приглашение от Организационного комитета Конкурса. Команда в составе трех человек (студентки IV курса Е. Бадановой, студентки V курса М. Безденежной и кандидата юридических наук, ассистента кафедры международного права М. Медведевой) приняла участие в 13-м Стетсонском конкурсе, который состоялся 25–28 марта 2009 г. в городе Галфпорт, штат Флорида, США. Команда прошла в четвертьфинал, войдя в четверку лучших респондентов (ответчиков). На тот момент команда Института была первой в Украине вообще и второй среди стран Европы (кроме Ирландии), которая была представлена для участия в Конкурсе. Поскольку Организационный комитет Конкурса отдельно пригласил нашу команду в связи с тем, что в Европе не существовало регионального раунда, команда вместе с ее тренером (М. Медведевой) обязалась организовать и провести региональный раунд для Европы в следующем году. Именно на базе кафедры международного права 29–31 января 2010 г. был организован и проведен Первый европейский региональный раунд 14-го Стетсонского конкурса (в Оргкомитет вошли М. Медведева, студентки Е. Баданова, А. Бровко, Е. Ксендзык), где команда ИМО (студентка IV курса Е. Бусол и студентки V курса А. Губик и Ю. Пинчаковская) заняла первое место и достойно представила Украину в 14-м Стетсонском конкурсе (Е. Бусол победила в номинации «лучший оратор»).

Одновременно с Конкурсом в Колледже права Стетсонского университета проходит ежегодная Международная конференция по праву охраны дикой природы (*International Wildlife Law Conference*), активное участие в которой принимают наши команды. Бывшие участники команд Института разных лет успешно применяют полученные знания на практике, а некоторые из них не только защитили диссертации по международному праву, но и работают преподавателями на кафедре международного права.

В основе позитивного движения кафедры международного права в соответствии с требованиями времени лежит серьезная кадровая и научная работа. За период с 2002 г. кафедра вдвое выросла по штатному расписанию преподавательского состава. Это стало возможным благодаря поддержке руководства Института и Университета, а также благодаря наличию серьезного кадрового потенциала среди наших лучших студентов — активистов студенческой научной работы, участников различных конкурсов, олимпиад, соревнований, активных авторов в КСЖМП. За эти годы преподавателями кафедры стали бывшие сту-

денты Института — выпускники отделения международного права: И. Забара (год выпуска — 1998, год защиты кандидатской диссертации — 2002, тема: «Возмещение морального (неимущественного) вреда в международном частном праве»), Н. Гнатовский (год выпуска — 1999, год защиты кандидатской диссертации — 2002, тема: «Становление и тенденции развития европейского правового пространства»), О. Буткевич (год выпуска — 1999, год защиты кандидатской диссертации — 2002, тема: «Становление и развитие международного права в древний период», год защиты докторской диссертации — 2009, тема: «Теория и практика классического международного права»), Д. Скрынька (год выпуска — 1999, год защиты кандидатской диссертации — 2004, тема: «Право как фактор экономического развития (институциональный подход)'), В. Ржевская (год выпуска — 2000, год защиты кандидатской диссертации — 2003, тема: «Право государства на самооборону в свете развития юридических гарантий международной безопасности»), Д. Кулеба (год выпуска — 2003, год защиты кандидатской диссертации — 2005, тема: «Реализация международной правосубъектности Украины путем участия в международных организациях»), М. Медведова (Комаренко) (год выпуска — 2003, год защиты кандидатской диссертации — 2005, тема: «Международно-правовые стандарты сотрудничества государств в области биотехнологий»), С. Белоцкий (год выпуска — 2000, год защиты кандидатской диссертации — 2008, тема: «Международно-правовое регулирование сотрудничества региональных организаций коллективной безопасности с ООН (на примере миротворческих операций НАТО в Юго-Восточной Европе)'), Л. Кузьменко (Сивко) (год выпуска — 2007, год защиты кандидатской диссертации — 2010, тема: «Международно-правовая регламентация отношений, связанных с деятельностью в случае стихийных бедствий»), З. Тропин (год выпуска — 2006, год защиты кандидатской диссертации — 2008, тема: «Механизм разрешения международных споров по Договору к Энергетической хартии»), А. Левин (год выпуска — 2006, год защиты кандидатской диссертации — 2009, тема: «Международно-правовое регулирование передач ядерных материалов»), А. Кориневич (год выпуска — 2009, год защиты кандидатской диссертации — 2011, тема: «Место международного энергетического права в системе современного международного права»). Все они успешно закончили Институт, аспирантуру, защитили диссертации и выбрали в качестве основного вида деятельности преподавание международного права студентам Института.

Организация научной работы преподавателей кафедры осуществляется в соответствии с Перспективным планом подготовки специалистов высшей квалификации ИМО на период 2005–2015 гг., согласно темам научных исследований, утвержденным Ученым советом ИМО.

Важным событием в научной жизни кафедры стала защита докторской диссертации в 2005 г. нашим коллегой В. Мицьком на тему «Международно-правовая защита национальных меньшинств». И подготовка диссертации, и публикация монографии, и сама защита в присутствии выдающихся украинских и российских ученых стали интересным событием не только для преподавателей, но и студентов старших курсов отделения «Международного права», где творчески и на высоком профессиональном уровне преподает много лет международное право профессор В. Мицьк. Подготовка и публикация в 2010 г. фундаментального учебника «Международные механизмы защиты прав человека» В. Мицьком подтвердили и завершили формирование важнейшего цикла

учебных дисциплин по защите прав человека на кафедре международного права и способствовали оформлению практически самостоятельного направления научных исследований и преподавания международно-правовых дисциплин в этой области. Как научный руководитель В. Мицьк подготовил к защите более 15 аспирантов и соискателей, которые успешно прошли защиту и получили научную степень кандидата юридических наук. Профессор В. Мицьк был избран представителем от Украины в Комитет Совета Европы по защите прав национальных меньшинств, где активно работает над практическими аспектами применения норм международного права в национальных правовых системах стран — членов Совета Европы. В 2009 г. за выдающийся вклад в развитие украинской науки международного права В. Мицьку Указом Президента Украины присвоено звание заслуженного деятеля науки Украины.

Более того, научные исследования В. Мицька способствовали формированию на кафедре целого направления по международно-правовой проблематике гуманитарного права. Так, вслед за В. Мицьком исследованиями в этой области начал заниматься Н. Гнатовский. После защиты в 2002 г. кандидатской диссертации, посвященной проблемам становления и развития европейского правового пространства, и издания соответствующей монографии, Н. Гнатовский сосредоточился на исследовании международного гуманитарного и международного уголовного права, а также некоторых аспектов международной защиты прав человека (прежде всего — предотвращение пыток и других видов жестокого или бесчеловечного обращения и наказания). В этом смысле он старается продолжать традиции, заложенные доцентами кафедры С. Исаковичем и Л. Заблоцкой, которые были одними из первых украинских и советских специалистов в указанных сферах. Выбор такой сферы научной работы является вполне естественным, поскольку на протяжении последних 20 лет эти отрасли международного права стремительно развиваются. Вряд ли существует потребность в детальном обосновании актуальности обеспечения вопроса защиты индивида в ситуациях, где он наиболее уязвим — во время вооруженных конфликтов, внутренних беспорядков, а также важности установления и реализации индивидуальной уголовной ответственности за преступления против общего международного права. Следует подчеркнуть особую важность развития этих отраслей для международного права в целом, ведь они существенно влияют и на его общесистемные характеристики, в частности субъективные и объективные пределы международно-правового регулирования, восприятие соотношения договорных и обычных источников международного права и т. д. в рамках процесса, за которым в современной доктрине прочно закрепилось название «гуманизация международного права».

Научная работа в области международного гуманитарного права и связанных с ним отраслях получает существенное содействие со стороны программ работы с академическими кругами, осуществляемых МККК. Поэтому большинство выступлений Н. Гнатовского по этой тематике происходило и продолжает происходить на различных научных мероприятиях, организованных МККК или при его содействии, — Мартенсовских чтениях по международному гуманитарному праву в Санкт-Петербургском государственном университете (с 2002 г. — регулярно), различных конференциях, семинарах и круглых столах в Киеве, Москве, Минске, Кишиневе, Астане, Алматы, Ташкенте, Ялте и т. д. За это время им опубликовано около 20 статей по международному гуманитарному и междуна-

родному уголовному праву в украинских и зарубежных изданиях («Украинский журнал международного права», «Украинский ежегодник международного права», «Российский ежегодник международного права», «Международное правосудие», «Юстыцыя Беларусі» и др.). С 2011 г. Н. Гнатовский представляет академические круги Восточной Европы и Центральной Азии в редакционной коллегии журнала МККК «*International Review of the Red Cross*», публикуемого издательством «*Cambridge University Press*». Работа в сфере международного гуманитарного права и международного уголовного права позволяет активно привлекать к ней студентов. Подготовленные под руководством Н. Гнатовского студенческие команды становились победителями национального (Харьков, 2006) и регионального (Балаклава, 2008) конкурсов по международному гуманитарному праву, победителями (2009) и финалистами (2010) Конкурса по международному гуманитарному праву имени Ф. Ф. Мартенса среди студентов высших учебных заведений стран СНГ, участниками финальной части конкурса имени Жана Пикте — самого престижного мирового студенческого соревнования по этой отрасли международного права (2007, 2009). Среди бывших участников этих команд защитили кандидатские диссертации по международному праву и посвятили себя научной и преподавательской деятельности А. Кориневич, Л. Кузьменко (Сивко), А. Левин, О. Поединок.

В 2005 г. по совету профессора кафедры международного права В. Мицька Н. Гнатовский обращается к проблематике международно-правовых мер, направленных на предотвращение пыток и жестокого обращения. В конце 2009 г. он избран членом Европейского комитета по предупреждению пыток, бесчеловечного или унижающего человеческое достоинство обращения и наказания (ЕКПП). С марта 2010 г. Н. Гнатовский принимает активное участие в работе ЕКПП, посещая в составе его делегаций места на территории государств — участников Совета Европы, в которых лица находятся против своей воли — от случаев лишения свободы по решению суда до краткосрочного пребывания в руках правоохранительных органов, или принудительного — формально или фактически — лечения в психиатрических медицинских учреждениях. Как предусмотрено ЕКПП, конфиденциальные отчеты о ситуации с лицами, лишеными свободы, становятся основой для постоянного диалога ЕКПП с правительствами государств-участников, направленного на улучшение ситуации с соблюдением ст. 3 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод.

В 2009 г. после защиты докторской диссертации и небольшого перерыва на государственную службу к коллективу кафедры присоединилась выпускница Института и аспирантка кафедры, а ныне доктор юридических наук, доцент О. Буткевич. Научные исследования О. Буткевич в области истории международного права и истории международно-правовых учений, а также по некоторым вопросам применения норм международного права пригодились при научном оформлении «исторического» международно-правового цикла. Без истории не может быть серьезной и самостоятельной науки! Нарботки О. Буткевич и ее фундаментальные монографии по истории международного права стали серьезным основанием для развития преподавания истории международного права и истории международно-правовых учений как самостоятельных учебных дисциплин для всех студентов отделения.

Еще один преподаватель кафедры — В. Ржевская начала научную работу еще студенткой под руководством кандидата юридических наук, доцента С. Исаковича, безвременно ушедшего от нас в 2001 г. На пятом курсе в 2000 г. В. Ржевская принимала участие в конкурсе Национальной академии наук Украины на лучшую студенческую научную работу и была награждена грамотой Президиума Национальной академии наук Украины за работу «Самооборона в современном международном праве». Впоследствии В. Ржевская продолжила работу над этой темой в аспирантуре под руководством доктора юридических наук, профессора В. Денисова. Кандидатскую диссертацию по теме «Право государства на самооборону в свете развития юридических гарантий международной безопасности» В. Ржевская защитила досрочно 7 апреля 2003 г. По стечению обстоятельств защита состоялась на второй день штурма Багдада, что слишком красноречиво свидетельствовало об актуальности темы исследования. Впоследствии на основе доработанной диссертации была опубликована монография «*Право держави на самооборону і міжнародна безпека*» (К. : Проміні, 2005. — 256 с.).

Правовые гарантии международной безопасности стали основным направлением в научной работе В. Ржевской. Добавившиеся позднее развитие международных судебных учреждений и право международной ответственности, В. Ржевская воспринимает как дополнительные к нему. В рамках курса права международной безопасности студенты учатся анализировать правовые основания участия государств в вооруженных конфликтах, подробно изучают юридическое содержание принципа неприменения силы или угрозы силой — одного из основных принципов современного международного права, в целом учатся анализировать международно-правовой аспект существующих угроз международной безопасности и реакции на них со стороны мирового сообщества. В 2007 г. В. Ржевская выпустила курс лекций «*Право міжнародної безпеки*» (К. : ІМВ, 2007. — 183 с.). С 1 октября 2006 г. по 30 сентября 2008 г. была стипендиатом Кабинета Министров Украины как молодой ученый (согласно решению коллегии министерства науки и образования Украины от 5 октября 2006 г. (протокол 12/213) и постановления президиума Комитета по государственным премиям Украины в области науки и техники от 8 ноября 2006 г. № 8). В. Ржевская является автором многочисленных научных публикаций, в основном — по вопросам права международной безопасности и его исторического развития.

По мнению В. Ржевской, важнейшее в преподавательской работе — характер диалога между студентом и преподавателем. Его нельзя предсказать в программе, нельзя установить «сверху», а нужно каждый раз вырабатывать индивидуально.

Интересным достижением в научном плане стали последние работы доцента Д. Скрыньки в сфере права ВТО и взаимодействия международного права и экономики. Основными для Д. Скрыньки являются следующие научные направления — развитие международного экономического права как часть развития международного права, а также научное направление «международное право и экономика». Актуальность этих двух научных направлений очевидна по следующим причинам: на сегодняшний день одним из центральных вопросов науки международного права является вопрос методологии. С другой стороны, ключевой тенденцией развития международных отношений на протяжении последних десятилетий является глобализация. Глобализация является струк-

турированным и сложным процессом, она происходит по разным взаимодополняющим направлениям. Международное право не является единственным фактором, определяющим развитие процесса глобализации, роль международного права ограничивается целым рядом факторов, но для науки международного права очень важно определить функции международного права в системе современных международных отношений, оценить действительные, а не желаемые возможности и потенциал международного права. К этому следует добавить, что именно в международном экономическом праве, в том числе в рамках развития международного торгового права, международного инвестиционного права, происходят процессы, которые являются важным объектом исследования не только из практических соображений — важность для усиления и развития внешнеполитической позиции Украины и т. д., — но и с точки зрения необходимости научных исследований по теории международного права.

Среди результатов научной работы доцента Д. Скрыньки — учебник «*Право Світової організації торгівлі*» (К. : Промінь, 2010. — 338 с.). Учебник под научной редакцией профессора А. Задорожного, утвержден Министерством образования и науки Украины как учебник для студентов высших учебных заведений, письмо № 1/118982 от 27 сентября 2010 г.; монография «*Міжнародне право та економіка. Інституційний підхід*» (К. : Промінь, 2008. — 192 с.).

Интересные и новаторские научные исследования осуществляет на кафедре международного права доцент М. Медведева, которая впервые на территории Украины и всего пространства СНГ выбрала одну из самых сложных с морально-этической и юридической точки зрения тему и защитила соответствующую диссертацию — «Международно-правовые стандарты сотрудничества государств в области биотехнологий», в которой доказала, что стремительное развитие научно-технической базы и активное применение результатов биотехнологической деятельности опережает процесс разработки международных и национальных правовых стандартов. Вместе с тем, поскольку наряду с пользой и преимуществами, которые дает использование достижений геномной инженерии, существует реальная угроза ее предполагаемого и потенциально вредного воздействия на окружающую среду, здоровье и жизнь человека, международному сообществу крайне необходимо изыскать эффективные, универсальные, региональные и национальные инструменты нормативного регулирования, которые способны зафиксировать в правовых формах основы биологической, экологической, генетической и медицинской безопасности. М. Медведева предложила способ решения указанной научной задачи. В результате активного сотрудничества М. Медведевой с учеными Института нейрохирургии им. акад. А. П. Ромоданова АМН Украины вышла в свет коллективная монография «Нейрогенные стволовые клетки», которой нет аналогов в мире (раздел В. Цымбалюк, М. Медведева. Этические и правовые аспекты использования человеческих или ксеногенных зародышевых и стволовых клеток (Цымбалюк В. И., Медведев В. В. Нейрогенные стволовые клетки : монография. — М. : Коваль, 2005. — С. 537–587). По результатам защиты диссертации вышла также монография М. Медведевой (*Міжнародне право та біотехнології : монографія*. — К. : Промінь, 2006. — 256 с.). Уже значительно позже, в 2010–2011 гг., доцент М. Медведева снова вернется к проблематике медицинских биотехнологий, излагая курс «Международно-правовое регулирование биотех-

нологов» в Международном Соломоновом университете студентам отделения «Медицинское право».

М. Медведева стала ассистентом кафедры международного права в 2007 г., и с этого времени, по совету и при поддержке заведующего кафедрой А. Задорожного, впервые в истории Института международных отношений начала преподавать нормативный курс «Международное право окружающей среды» студентам отделения «Международное право». Предметом изучения данной дисциплины являются правоотношения, возникающие между субъектами международного права в области предупреждения, ограничения и ликвидации негативных последствий воздействия на окружающую среду, а также рационального использования природных ресурсов. В украинской науке международного права природоохранной тематике не уделяется достаточного внимания. Вместе с тем, стремительное ухудшение экологических проблем, массовое загрязнение окружающей человека среды требуют от правительств, международных межправительственных и неправительственных организаций, представителей бизнеса, отдельных индивидов ставить эти вопросы на повестку дня и решать их в духе партнерства и сотрудничества. Украине следует активнее приобщаться к процессу разработки и принятия решений по природоохранной проблематике, отстаивать свою позицию, а для этого необходимо формировать соответствующий дипломатический, правительственный, научный и студенческий потенциал. Именно поэтому цель учебного курса М. Медведевой — побудить студентов к формированию собственного мнения по экологической тематике, способствовать осознанию молодым поколением своей причастности к делу борьбы с глобальным загрязнением окружающей среды и потребительским менталитетом современного общества. С этой целью, начиная с 2008 г., студенты активно привлекались к участию в ежегодном Стетсонском конкурсе по международному праву окружающей среды. Именно на базе кафедры международного права 29–31 января 2010 г. был организован и проведен Первый европейский региональный раунд 14-го Стетсонского конкурса, где команда Института заняла первое место. Студенты, изучавшие курс «Международное право окружающей среды», имели возможность применять полученные знания в практической деятельности, причем не только в органах государственной власти (Министерство экологии и природных ресурсов, соответствующие подразделения в других государственных учреждениях), но и в частных структурах, которые занимаются вопросами реализации проектов совместного осуществления и торговли квотами на выбросы в соответствии с выполнением Украиной положений Рамочной конвенции по изменению климата и Киотского протокола к ней, вопросами энергосбережения и использования альтернативных источников энергии и т. д. Изучение указанного курса повлияло на выбор студентами природоохранной тематики при написании дипломных, магистерских работ, диссертационных исследований, подготовленных на кафедре (М. Безденежная, тема «Международно-правовой режим природных ресурсов совместного использования») и выбор направлений стажировки и обучения в зарубежных вузах.

М. Медведева имеет около 60 научных и учебно-методических работ. Среди главных достижений — учебник с грифом МОН Украины, подготовленный совместно с А. Задорожным (*Міжнародне право навколишнього середовища : підруч. для ВНЗ.* — К. : Промінь, 2010. — 510 с.). Принимала участие в 16 науч-

но-практических конференциях, в том числе международных. Сейчас основное направление научной работы — теоретические и практические аспекты реализации международно-правовых норм в области охраны окружающей среды.

Ориентир ученых кафедры на исследование практических проблем международного правотворчества и правоприменения воплощен в специализации и дифференциации научных исследований по основным темам. На кафедре сформировалось несколько основных групп ученых, сосредоточивших внимание на важнейших проблемах современного международного права.

1. Вопросы теории и истории международного права, история международно-правовых учений — доцент, доктор юридических наук О. Буткевич, доцент В. Хонин.

2. Вопросы международного экономического права, взаимодействия права и экономики, правового регулирования многостороннего и двустороннего экономического сотрудничества — доцент А. Григоров, доцент Д. Скрынька, доцент З. Тропин, ассистент С. Белоцкий, ассистент А. Левин, ассистент А. Кориневич.

3. Вопросы международного права охраны окружающей среды — доцент М. Медведева.

4. Вопросы международного гуманитарного права в широком смысле: международная защита прав человека, гуманитарное право, международное уголовное право — профессор В. Мицык, доцент Н. Гнатовский, доцент Д. Кулеба, ассистент Л. Кузьменко.

5. Вопросы международной безопасности, международно-правового обеспечения национальной безопасности и двусторонних отношений, права внешних сношений — профессор А. Задорожний, доцент В. Ржевская, старший научный сотрудник Е. Гриненко.

6. Международно-правовое регулирование обмена информацией и международное информационное право — доцент И. Забара, ассистент А. Пазюк.

Важным аспектом научной работы кафедры, ее практическим венцом стало начало с 2002 г. издания серии научных монографий, учебных пособий и учебников «Библиотека кафедры международного права». В основе монографических публикаций — результаты научных исследований преподавателей и аспирантов кафедры. Совместно с издательством «*Проміні*» издано 18 монографий.

В процессе научных исследований международно-правовой тематики, участия в десятках конференций, подготовке изданий ученые кафедры в 2010 г. пришли к выводу о необходимости и возможной эффективности обновления формата академических международно-правовых чтений. Формат чтений предусматривает подготовку основного доклада ученым-докладчиком по теме, которую этот ученый исследует или желает специально доложить коллегам для получения конструктивной критики, с одной стороны, с другой — информировать коллег о достижениях и проблемах по актуальной тематике, которая находится в центре внимания в последнее время. Важно то, что доклад и его тема становятся центральными в обсуждении, способствуя сосредоточению внимания коллег, концентрации на теме исследования. Вопросы к докладчикам, критика и аргументы как «за», так и «против» сосредоточиваются на теме доклада. Важным для кафедры в принятии такого решения было несколько факторов, причем содействие таким образом научным исследованиям преподавателей

было чуть ли не главным. Начиная с февраля 2011 г. на кафедре возобновилась практика ежемесячных международно-правовых чтений. В них приняли участие не только преподаватели кафедры, студенты разных курсов отделения, а также наши выпускники, но и коллеги — ученые юристы-международники с других кафедр, учебных и научных учреждений — профессора В. Антипенко, М. Антонович, М. Буроменский, В. Буткевич, В. Василенко, А. Дмитриев, А. Мацко, Т. Короткий, Л. Д. Тимченко, Л. А. Тимченко, Е. Вингловская и многие другие наши коллеги.